

## О БАХТИНЕ В. С. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*БАХТИН Вениамин Сергеевич, родился в 1888 в Санкт-Петербурге (отец, Бахтин Сергей Алексеевич, из дворян). Окончил естественный факультет Санкт-Петербургского университета. Работал по специальности в Поволжье. Женат на Бибиковой Екатерине Алексеевне, в семье — четверо детей (два сына и две дочери). С 1920 — после возвращения в Петроград работал старшим ассистентом в Ботанической лаборатории, с 1928 — в звании профессора. 7 февраля 1933 — арестован как «участник контрреволюционной эсеровско-народнической ячейки», 21 апреля приговорен к 5 годам ИТЛ с заменой ссылкой в Сибирь на тот же срок и отправлен в Колпашево Нарымского края. Работал агрономом, затем в аппарате Окружного Исполкома, позднее уволен с работы как «классово-чуждый Соввласти и не оправдавший себя на работе». Вторично женат на Марии Львовне Пушкиной, коллеге по работе, в семье — сын<sup>1</sup>.*

*В январе 1936 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена, Марии Львовне Пушкиной-Бахтиной.*

<24 января 1936>

«24/1 36 г<ода>».

Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Очень благодарна Вам за извещение, что ходатайство моего мужа, написанное по Вашему совету, о переводе его в Томск, передано по назначению. Но мы не теряем надежды, что неблагоприятная для возбуждения моего ходатайства о пересмотре дела мужа обстановка (о чем Вы писали мне 1/IX 35 г<ода> за № 7319) изменится, и ходатайство будет возбуждено: я не верю в возможность того, чтобы в Советском Союзе осужденный без вины не добился бы оправдания. В частности, м<ожет> б<ыть>, поводом для возбуждения ходатайства может послужить следующее обстоятельство. 10 февраля 1937 г<ода> исполняется 100 летняя годовщина смерти поэта А. С. Пушкина. По газетам мы знаем, что для проведения чествования памяти поэта образована комиссия под председательством М<аксима> Горького. Я являюсь, хотя и дальней, но все же родственницей великого поэта. Мне кажется, что одним из способов чествования памяти А. С. Пушкина могло бы быть освобождение из ссылки, хотя бы и добровольной его родственницы. А это будет возможно лишь тогда, когда невиновность моего мужа будет установлена, т<ак> к<ак> я, конечно, не покину его, пока он в ссылке. Муж готов выступить в любом учреждении для защиты своей невиновности, нужно лишь, чтобы ему была предоставлена эта возможность. Выезд из Нарыма для нас по материальным обстоятельствам возможен лишь во время навигации, т<о> е<сть> с конца мая до октября. Следовательно, чем скорее будет возбуждено ходатайство, тем, мне кажется, лучше. Может быть, было бы желательно осведомить об этом деле и председателя комиссии — М. Горького? Мой муж здесь продолжает лечение у врача специалиста по нервным <болезням>, но тот находит, что он нуждается в физиотерапевтических методах лечения, которые в Нарыме еще не применяются.

Надеюсь на Ваше сочувственное отношение, заранее приношу Вам глубокую благодарность.

<sup>1</sup> Бахтин О. В. Мой отец // Ленинградский мартиролог. 1937-1938. Т. 5. СПб.: 2002. Изд-во Российской национальной библиотеки. С. 511-513.

Уважающая Вас М. Пушкина-Бахтина.

Адрес: Колпашево, Зап<адно>-Сиб<ирского> края, дом Советов,  
ОКРЗУ Контрольно-семенная станция.  
Марии Львовне Пушкиной-Бахтиной»<sup>2</sup>.

*3 июля 1937 — Вениамин Сергеевич Бахтин арестован как «участник контрреволюционной эсеровско-монархической повстанческой организации». 15 августа приговорен к ВМН и 17 августа расстрелян»<sup>3</sup>.*

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1545. С. 25-26. Автограф.

<sup>3</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.